

世经述评

多边贸易体制主渠道地位不会改变

□ 陈建

0.2%

欧盟商品零售额环比增长

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的统计数据显示,去年11月份,欧盟商品零售额环比增长0.2%,欧元区商品零售额环比下降0.3%,欧元区和欧盟商品零售额同比分别增长1.4%和2.6%。

统计数字显示,去年11月份,欧盟非食品类商品零售额环比增长0.4%,食品饮料及烟草类商品和汽车燃料零售额环比分别下降0.1%和0.5%。去年11月,欧盟商品零售额环比跌幅最大的3个成员国分别是拉脱维亚(-3.2%)、葡萄牙(-1.6%)和爱沙尼亚(-1.5%),环比涨幅最大的3个成员国分别是罗马尼亚(2.6%)、英国(1.8%)和波兰(1.6%)。

5%

美去年12月份失业率维持不变

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国劳工部公布的最新数据显示,美国去年12月份非农部门新增就业岗位29.2万个,失业率维持5%不变。美国去年11月份非农部门新增就业岗位由21.1万个大幅上修至25.2万个,10月份非农部门新增就业岗位则由29.8万个上修至30.7万个。

数据显示,美国去年12月份衡量在职和求职人口总数占劳动年龄人口的劳动参与率提升至62.6%。美国去年12月份平均每小时工资增幅环比持平,市场预期环比增长0.2%;同比增长2.5%,不及预期的2.7%。2015年,美国每月非农部门新增就业岗位平均为22.1万个,较2014年的26万个有所减少。

19%

2015年墨西哥汽车销量环比增长

据新华社墨西哥城电 墨西哥汽车工业协会和汽车销售协会6日发布的数据显示,2015年汽车销量总数达135万辆,比上一年增长19%,创历史新高。

数据显示,去年日产占墨西哥汽车市场的销量比例最高,达25.7%,其次是通用,占比19%;第三是大众,占比16.2%。从销量增速上看,日韩品牌增长显著。市场分析人士认为,从2015年的数据来看,墨西哥汽车销售市场正逐渐成熟,居民购买力正不断增强。墨西哥正从一个纯汽车制造国向一个内需强劲的国家转变。同时,也反映出墨西哥较好的宏观经济形势。

短讯

奥地利失业率呈上升趋势

本报维也纳电 记者谢飞报道:欧盟统计局最新数据显示,去年11月份奥地利的失业率为5.8%,位列德国、捷克、马耳他和英国之后排名第五。在欧盟28个成员国当中,奥地利和芬兰两国的失业率呈上升趋势。

专家分析认为,近年奥地利就业形势紧张与多个因素有关。首先,在奥地利完全开放劳动力市场后,大批来自新入盟成员国的求职者进入奥地利,给奥地利就业形势带来一定压力。其次,近两年奥地利经济增速较低,拖累了就业形势。此外,延迟退休也在一定程度上推高了失业率。

亚行去年各项贷款融资增长

本报讯 记者陈硕报道:亚洲开发银行(亚行)日前发布的数据显示,2015年亚行批准的贷款和赠款、技术援助及联合融资创下271.5亿美元的历史新高,与2014年的228.9亿美元相比,增长了近19%。

据悉,亚行批准的主权(政府)和非主权(主要为私营部门)贷款及赠款为165.8亿美元,较2014年增长23%。亚行2015年的技术援助总额达1.44亿美元,联合融资104.3亿美元,同比增长13%。2015年,在165.8亿美元的贷款和赠款中,主权贷款和赠款批准金额高达139.5亿美元,同比增长21%。

泰国将出台措施增强交通安全

本报讯 记者田原报道:为降低交通事故发生率和死亡率,泰国将出台系列措施以提高交通系统运营安全。据泰国交通部长阿克霍姆介绍,2016年新年长假期间,该国交通事故死亡率创下5年来新高,从去年12月29日至今年1月4日一周内,共计380人死于交通事故。

为此,泰国总理责令交通部在下一个长假——佛诞日之前完成全国交通安全专项整改。交通部提出的整改方案包括:公交系统全面安装GPS系统,严格执行3.8米车辆限高规定、停止发放双层公交车运营牌照等。



1月9日,印度儿童在新德里书展上观看中国传统雕版印刷技艺展示。当日,印度首都新德里第24届世界图书博览会开幕。中国作为书展主办国,在现场设置了1200平方米的展区,展出5000余种纸质及电子图书,现场表演雕版印刷、茶艺等中国文化技艺。据悉,书展期间中国代表团还将举办多场两国文学专题研讨会,并为印度读者举办中国新书推介会。 新华社发

展望2016年,全球贸易预计仍将在曲折调整中前行。鉴于世界经济目前仍然处在深度调整期,全球贸易将继续面临贸易保护主义蔓延和区域贸易协定泛滥的挑战,多哈发展回合如何推进仍将是难题。但世界贸易组织框架下的多边贸易体制是历史选择,其解决全球贸易问题主渠道的地位不会改变。

几年全球贸易增速最高也不会超过5%。

趋势二,多哈回合谈判前景难言乐观。2015年12月世贸组织发表《内罗毕部长宣言》,承诺将继续推进多哈回合谈判议题,但同时承认世贸组织成员之间对多哈回合的未来走向存有分歧。一些发达成员不仅缺乏推动多哈回合的意愿,而且主张转向新的谈判议题。美国近来就公开表示,多哈回合启动以来成果甚微,应该“挣脱其束缚”。然而,多哈回合是发展回合,发展是世界各国的主要关切,是解决当前全球性问题的关键所在。世贸组织成员要算大账,绝不能因噎废食。2016年多哈回合能否取得突破,关键在于各方能不能摆脱某些行业利益的羁绊和零和博弈的思维,有没

有解决问题的愿望和勇气。

趋势三,区域贸易的探索将持续发展。近年来,由于多哈回合谈判久拖不决,国际贸易规则面临重塑,各国都在另辟蹊径,积极开展双边和区域性贸易安排。美国在完成“跨太平洋伙伴关系协定”(TPP)谈判后,下一个重点无疑将是推动“跨大西洋贸易与投资伙伴关系协定”(TTIP)谈判。尽管2016年是美国总统大选年,但不会影响其推进谈判的决心。区域性贸易安排固然能够促进区域内贸易发展,但过多过滥,反而会造成贸易集团化、规则碎片化,增加贸易成本,与促进贸易的初衷背道而驰。特别是一些发达经济体,未来如果仍然不考虑如何引领世贸组织前进,而只是试图通过区域性贸

易协定拉动本国经济,势必沦为多边贸易体制的绊脚石。

趋势四,世贸组织地位不可动摇。自1948年关贸总协定诞生以来,一直以促进自由贸易为宗旨。世贸组织成立20年来,共吸收了36个新成员,成员平均关税税率降低了15%,覆盖了全球98%的贸易额,完成了400多次贸易政策审议,受理了500多起争端案件。这些都充分说明,贸易体制可以有多种探索,但最终还是要回归多边,只有多边贸易体制才能保证规则的一致性,形成最大的贸易增量。世贸组织在全球贸易规则制定、政策监管以及解决纠纷等方面的作用至关重要,多边贸易体制作为世界经济体系三大支柱之一的地位无可替代。尤其是面对当前全球经济增长持续低迷的困境,各成员在新的一年更应该坚决维护世贸组织框架下的多边贸易体制,通过相互妥协和共同受益的精神,推动自由贸易不断前行,为全球经济持续健康发展提供有力支撑。

中国与南非经贸合作不断扩展

中资企业累计对南非投资额超过130亿美元

本报比勒陀利亚电 记者蔡淳报道:南非中资企业年度工作会议日前在比勒陀利亚召开,80多家在南非的中资企业、机构百余人与会。

中国驻南非大使田学军表示,2015年是中南、中非关系具有里程碑意义的一年,中南经贸合作取得重要进展。习近平主席访问南非和中非合作论坛约翰内斯堡峰会成就了对南、对非合作新蓝图,中南中非政治互信、发展战略契合度均达到前所未有的高水平,合作前景十分广阔,希望在南非的中资企

业再接再厉、开拓进取,为落实访问和峰会成果,全面提升中南、中非务实合作水平作出新贡献。

据中国驻南非大使馆经商参赞荣延松介绍,2015年前11个月,中南双边贸易额为409亿美元,其中中国对南非出口147亿美元,从南非进口262亿美元。2015年中国对南非出口额同比增长2.1%,产品出口结构得到进一步改善,前11个月电子电器产品增长6%,光学、照相及医疗设备增长26.5%,铁道机车设备出口额扩大2倍。荣延松建议在南非的

中资企业依托访问和峰会营造的良好合作氛围,找准双方需求契合点,着力提升企业自身竞争力,努力在投资和贸易领域培育新优势,抓好企业安全生产,全面提升中资企业在南非的形象,并充分发挥中资企业商会、协会作用。

据南非使领馆商处的最新统计,在南非的大中型中资企业约有140家,累计对南非投资额超过130亿美元,中方员工近1300人,雇佣当地员工2万多人,为促进南非经济发展和就业发挥了积极作用。



1月8日,一名工作人员在美国纽约国际旅游展上向参观者推介中国旅游。

当日,为期三天的2016年纽约国际旅游展开幕,来自全球各大洲和美国国内的500多家参展商汇聚纽约,推介旅游热点。

新华社发

欧盟促进就业措施开始见效

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的统计数据表明,去年11月份,欧元区和欧盟的失业率分别为9.1%和10.5%,低于上个月的9.2%和10.6%,也低于前年同期的10%和11.5%。经济分析人士指出,欧元区去年11月份的失业率已下降到自2011年10月份以来的最低水平,表明欧元区成员国最近几年来所采取的促进就业措施开始见效。不过,欧元区失业率目前仍

处于令人难以接受的高位,欧元区成员国解决失业问题并非易事。

欧盟的失业人数虽有较大幅度减少,但欧盟成员国失业率却因国而异,希腊、西班牙等国的失业率仍高于20%。统计数字显示,去年11月份,欧盟和欧元区的失业总人数分别为2215.9万人和1692.4万人,与上个月相比分别减少17.9万人和13万人。在欧盟成员国中,去年11月份希腊的

失业率最高,为24.6%;其次是西班牙,失业率为21.4%。去年11月份德国的失业率最低,为4.5%;其次是捷克共和国和马耳他,失业率分别为4.6%和5.1%。

欧盟青年(25岁以下)失业率仍高达20%,希腊和西班牙约有一半青年处于失业状态。统计数字显示,去年11月份,欧盟和欧元区的青年失业人数分别为455.3万人和316.7万人。

一周经济要闻

新年遭遇老问题

连俊

新年第一周,世界经济走势并未给人带来太多惊喜。权威的报告和数据仍在不停地提示着人们,困扰世界经济复苏的老问题依旧存在,并随着形势的变化不断演进,其中的趋势值得人们关注。

世界经济增速放缓趋势依旧。1月6日,世界银行发布最新《全球经济展望》报告预计,2015年世界经济增长2.4%,2016年增速将小幅回升至2.9%,2016年的预测值低于去年6月预计的3.2%。分析指出,全球经济将需要适应主要新兴经济体增速放缓、大宗商品价格维持低位、贸易疲软以及资本流动放缓的新阶段。

新兴经济体增速放缓的问题在近期被高度聚焦。1月4日,国际货币基金组织(IMF)首席经济学家奥布斯特费尔德警告说,对新兴经济体和发展中国家而言,2016年将充满挑战。在大宗商品价格下跌及金融条件收紧背景下,新兴经济体面临增长放缓、资本流入减少、外汇储备下降和货币贬值等压力。如果大宗商品价格进一步急跌,依赖资源出口的新兴经济体将面临更多问题。

此外,即便是已进入加息通道,美联储的“话事人”们依然对“猜谜游戏”乐此不疲。6日,美国联邦储备委员会副主席斯坦利·费希尔对外表示,市场对美联储今年仅加息两次的预期“太低”。但他同时也表示,鉴于美国经济前景的不确定性和美联储官员看法各异,“目前并不清楚美联储今年实际上会加息几次”,暧昧态度可见一斑。6日当天,美联储公布货币政策会议纪要显示,低通胀仍是大部分美联储官员的首要担忧,未来美国通胀趋势将在很大程度上影响美联储的加息节奏。

上周最值得注意的多个机构和国家发出了风险预警。如世界银行的报告中特别提到,“鉴于面临诸多不利因素,2016年全球经济需要各方增强风险意识”。IMF则反复强调新兴经济体所面临的风险。7日,英国财政大臣奥斯本对外警告,2016年英国经济可能面临国际金融危机以来最艰难的一年。考虑到当前英国经济尚属不错的现状,以及IMF等机构的研究水平,这些对今年经济风险的种种警示,值得全球密切关注研判。

本版编辑 李红光

沙特削减能源补贴或将引发连锁反应

本报驻利雅得记者 王俊鹏

随着国际油价持续走低,沙特作为传统能源大国财政压力越发凸显,高额的能源补贴一直都是沙特等海湾国家沉重的财政负担。沙特政府在2016年预算方案中提出要在未来5年审议政府在水、电、汽油和柴油等燃料方面的补贴,旨在通过削减补贴提高能源使用效率,减轻政府的财政负担。这是沙特政府在能源补贴体系改革上迈出的关键一步。

2015年12月28日,沙特内阁颁布国王令,缩减针对燃油和水电行业的政府补贴,提高成品油、天然气、水、电等基本商品价格。此轮缩减补贴平均降幅达45%,其中燃油补贴降幅63%,用电补贴降幅39%。据估算,仅收紧汽油柴油政府补贴一项即可每年为沙特财政支出节约162亿里亚尔,平均每天节省2630万里亚尔。据统计,2014年沙特全

年消耗汽油1.923亿桶,其中91号汽油占70%;全年消耗柴油2.6612亿桶,主要集中在交通和工业领域。

与此同时,沙特国内成品油价格最大涨幅高达67%。91号汽油价格从0.45里亚尔/升(0.12美元/升)提高到0.75里亚尔/升(0.2美元/升);95号汽油价格从0.6里亚尔/升(0.16美元/升)提高到0.9里亚尔/升(0.24美元/升)。此外,水、电、柴油等基本商品也在提价范围之内。沙特财政部称,调价措施是“一系列全面经济、财政及结构性改革的第一步”,但是此举已经引发沙特当地出租车等价格上涨,不少分析人士担忧这可能带动各种商品和服务全面涨价,对沙特经济产生不利影响。

分析指出,沙特政府2016年预算方案及削减能源补贴政策标志着高福利时

代的终结。为了将赤字规模控制在合理的区间内,未来沙特政府将通过调低预算支出、提高税费、改革补贴体系和加快私有化进程等措施应对低油价对财政收入的影响。

与此同时,沙特作为海湾地区最大经济体,其补贴政策的调整将影响其他海湾国家,引起一系列连锁反应。未来几年,巴林、科威特、阿曼和卡塔尔等海湾国家政府在财政吃紧的情况下,均将重新审视过去的补贴政策并实施相关改革措施。其中,阿联酋已于2015年8月摒弃了之前的汽油固定价格体系,力求将国内汽油价格同国际接轨;巴林于2015年10月取消了对牛肉和鸡肉的补贴,价格随即提高了一倍以上。近期,巴林政府还批准了柴油和煤油逐步提价的新定价体系方案。

